

EL PUEBLO

AÑO VII Número 2000, 5 céntimos

Alicante: Sábado 15 de Mayo de 1909

Redacción y Administración, Rafael Tarol, 3 Núm. 2004

GRANDES ALMACENES DE PIENSO Y PAJA PARA CABALLERÍAS

Precios sumamente económicos.

Géneros de primera calidad

DEPÓSITO: Calle de Maisonnave, núm. 17.

DESPACHO: Plaza de Isabel II, núm. 22. — Alicante.

Cotización de valores

ACILITADA POR LA CASA DE BANCA DE LOS SRES. HIJOS DE A. VILA

4% Interior	88,10
5% Amortizable	103
Jugadas Hipotecarias	102,10
Banco de España	459
Comp. Arrendataria Tabacos	406,50
Banco Hipotecario de España	226,50
Idem Español de Crédito	133
Unión Española de Explosivos	336
Soc. Gral. azucarera preferente	106,50
Idem idem ordinaria	38
Ferrocarriles Norte España	79,75
Id. Madrid, Z. y Alicante	97,25

CAMBIO EXTRANJERO

Paris 111,75 Portugal 579,

Londres 28,11 Viena 117,50

Alemania 196, Rusia 265,

Italia 111,40 Escandinavia 159

Estdos Unidos 578,

15 Mayo 1909

PELIGRO INMINENTE

La raza latina ha hecho una revolución negativa, en oposición a la sajona, que la hizo positiva, en el orden religioso. Ahí está la clave de la historia de Europa en los tres últimos siglos y, sobre todo, de su situación respetiva en la actualidad.

Es evidente que lo mismo Francia que España, Portugal y hasta cierto punto Italia tiemblan sobre sus bases, oscilando alternativamente entre el peligro negro y el peligro rojo, que no les dejan un momento de descanso. En tanto Inglaterra, Alemania, Estados Unidos y las naciones afines sorteaban todas las dificultades y marchan viendo en popa por las sendas de la prosperidad y del progreso. Tal es el hecho que el más obcecado no puede desconocer.

Nosotros hemos ido a buscar el origen donde no lo cifra nadie en nuestra raza, que ha perdido hasta el sentido para juzgar en este género de cuestiones. No nos sería, empero, difícil demostrar la coincidencia con los más altos pensadores de la raza opuesta, aun aquellos que han roto todas las ligaduras de un dogma positivo, pero tocan las consecuencias de una más afortunada revolución.

Esta tuvo la ventaja de poner á sus redimidos en condiciones de entender los términos del problema antes de resolverlo. Se encontró con una institución dominadora de las conciencias, envalentonada entre las nubes del misterio, cuyos secretos guardaba, aváramente en documentos históricos de los que ella sola era poseedora. El gesto de aquellos revolucionarios se redujo á arrancar á la Esfinge su secreto y ponerlo en manos del pueblo para que juzgase libremente de la validez de estos títulos. En un hecho tan sencillo consistió aquella revolución que ha determinado el progreso más grande llevado á cabo por la Humanidad.

De sus primeros frutos, ya que no de sus causas, se apoderó nuestra raza, que sólo por ellos ha salido de su envilecimiento. Bacon engendró á Descartes; los filósofos ingleses inspiraron á Voltaire, el espíritu de independencia suizo se infiltró en Rousseau; la República de los puritanos dió á la francesa el ejemplo y el hombre, Franklin; Alemania le dió la filosofía y los sistemas pedagógicos, en una palabra, desde entonces la Europa latina ha vivido de la savia enviada por los países que hicieron la primera revolución.

Esto, como se comprende, es vivir de

prestado ó algo peor; es posible no sea siquiera vivir. El conflicto reaparece cada vez más agudo. Tomamos de aquellos países auto-revolucionarios un sistema político, un progreso industrial, un método pedagógico, una estructura social que no encarnan en nuestra manera de ser ni encuentran ambiente a propósito para sostenerse, condonándonos á un perpetuo fracaso, que se convierte en terrible peligro.

No lo decimos por nosotros solos, sino también por Francia, que bien á la vista lo tiene. A pesar de llevárnos la inmensa ventaja de contener muchos elementos sajones, no puede escapar al doble peligro que hemos mencionado. Por un lado, la amenaza, la anarquía en forma de Confederación General del Trabajo, y de insurrecciones latentes de poderosas clases sociales, y por otro se agigantan los cléricales hasta el punto de amenazar recientemente un obispo con la guerra civil. Esto y mucho más sucede á la hermana mayor de la raza latina, su conductora é invariable modelo.

De cómo estamos los españoles huelga decir una palabra, puesto que es nuestro habitual ejercicio. Alguna vez sin embargo, habíamos de levantar la mirada al origen de nuestros males, que ya no tienen remedio. Erramos la dirección al comenzar la Edad moderna y ya no hacemos más que apartarnos del recto camino, que era el de enterarnos juntos de juzgar, cosa que todavía no hemos hecho.

ASTROS TAURINOS

Hebrón nos observado que al empezar las temporadas taurinas aparecen en el «firmamento de Pepe Hillo» y ustedes perdieron el modo de «astronómizar», varios «astros con coleta» que desde luego ni pasen de la categoría de «cometas».

La primavera enardece la sangre, y es natural que el que le tiene torera la sienta bullir y se lance al ruedo á ganar palmas ó recibir una cornada, que es el percance más serio que tiene el oficio.

Por eso, los que dedicamos alguna atención á la cuestión de toros, aunque sea ya se va poniendo fané, solemos querer pensativos y meditabundos al leer en la prensa taurina, nombres de toreros que no recordamos haber visto en ningún catálogo.

Y en vano nos devanamos los sesos pensando en quien se á el Gorrión chico, por ejemplo, ó el Estaca, el Zancudo, el Grillito, el Moños ó el Zahurda, que estoquean toros por esas plazas de Diós, recibiendo y aguantando chichones de pronóstico reservado ó avisos presidenciales, según el mayor ó menor arte demostrado en la hora suprema.

Y es que esta pijotera profesión tiene tal atractivo que en cuanto cualquier chico sin oficio se vé con algunas hechuras de torero se lanza de cabeza al ruedo en busca de la gloria.

Y hay padre que en vez de dar una zotina al niño y llevarle de un brazo á la escuela para que no sea analfabeto, como dice un consejal que yo conozco, alienta esa afición diciéndole á la madre:

—¿No te parece Tesifón, que Periquito tiene aire de torero?

—Hijo, si te soy frases, no me has fijado en el aire, respo de Tesifón —lo único que sé es que nuestro Periquito es muy bruto y que en eso se dí mucho aire á tu familia.

—Tu no te has fijado en que tiene la misma nariz del Tato?

—No sé como la tenía el Tato

—Además, la barba es de Costillares y cuando dí un paso atrás tiene toda la figura de Lagartijo.

—Bueno, y á que viene todo ese.

—A que me parece que el niño va á ser torero.

Y desde aquel día empieza el padre á llevar por el camino de la tauromaquia al niño y éste se dedica á perchar en Villapodrida ó á degollar reses en Veldecastañas hasta que lo vamos a parar como novillero oficial en cualquier plaza de quinto ó sexto orden.

—Pero quién es este Zumbapoyo que tores en Almendralejos y yo no le conozco, se pregunta uno?

Y luego resulta que es el Periquito hecho fraile.

A las empresas se la presentan todos los días *cometas taurinos* de estos ó que me refiero.

—Es usted don Cleofás Sardinilla, el empresario de toros? pregunta un joven seño con tafo y algo bizarro, á un caballo blanco de negocios taurinos.

—Si señor, yo voy.

—Pues yo venía á ver si puede usted metarme en una combinación.

—Pero usted es torero?

—Claro, no me ve el pelo.

—¡Ah! no había reparado.

—Yo me llamo Sanguijuela. II porque ya hubo un Sanguijuela I que falleció en el aire el ir á meter un toro de desecho; mi madre me llama Verónica, mi padre Toro, naci en Cabeza de Buey en una calle larga á la media vuelta de un estanco, me crié en Navarra, tengo un tío fabricante de faroles de papel, un primo Barrera, y en fin tanto hechuras de torero de frente y por detrás; más torero, ni el Gallo!

Y ante tales antecedentes si rinde Sardinita y al domingo siguiente aparece el Sanguijuela II alterando con el Desazonamiento III.

Así aparecen esos astros taurinos que vemos á principios de temporadas.

AFLICCIONES.

Letanía de las solteras

Campoamor, en una de sus agrandizuras poéticas nos dijo «como rezan las solteras».

La casualidad, por conducto de un tribunal de justicia, acaba de decirnos cómo rezan las solteronas en Francia.

En España las devociones para conseguir marido se limitan —según mis noticias— á unas cuantas novenas al bendito San Antonio y á varias oraciones á San Expedito, San José de la Montaña y á otros abogados celestes.

Los franceses, enemigos de quedarse para vestir santos y de ir finalmente al *poyeton*, han ideado una letanía, que traduzco y adapto en clase de documento curioso.

Es la siguiente:

—San Vicente: Casadme pronto.

San Privado: Con un soldado.

San Nicomedes: Con un doctor.

Santa Berenguela: Con el maestro de escuela.

San Ademar: Con un auxiliar.

Santa Blas: Que mande yo en mi casa.

San Matías: No olvidéis mi deseo.

San Amador: Soy hermano mayor.

Santa Severa: Dabe ser la primera.

San Isidoro: Sea rubio como el oro.

San Filomeno: Aaa, cuando sea mono.

San Gabinio: Que tengo na buna des-

tino.

San Gabriel: Que siempre me sea fiel.

San Fructuoso: Que sea muy cariñoso.

San Saturnino: Que nunca pruebe el vino.

San Ciricio: Que aborrezo el tabaco.

Santa Magdalena: Que no me dé una pena.

San Fernando: Ya lo estoy aguardando.

Santa Rita: Que llegue en segundas.

Santa Fabiana: Mejor hoy que mañana.

Esta disparatada letanía ha sido senai-

llamente el fundamento de una demanda de divorcio.

M. Pac, profesor de flauta, con domicilio en París, observó que su esposa á partir del menguante de la luna de miel, le demostraba indiferencia y desvío cada vez más acentuados.

Puesto á averiguar, el flautista se enteró de que él no respondía al ideal de marido que su cara mitad soñó.

Acto continuo acudió á los tribunales en solicitud de divorcio, aduciendo como testimonio de las ambiciones de su condorte la anterior letanía, que apareció entre los papeles de madame.

El tribunal concedió á lo solicitado, reconociendo y declarando que es casi una locura pedir que un pobre mortal renuncie el cúmulo de perfecciones que en el resto requerían.

Naturalmente, como es de suponer, la citada «oración» había sido forjada por una industria taurina que expandía las copias á razón de varios francos.

J. B. BELINONTE.

Nuevo servicio de trenes

Con motivo de la Exposición regional, las Compañías de los ferrocarriles del Noroeste, los de Madrid, Zaragoza y Alicante, han establecido trenes expresos.

He aquí el itinerario para algunas de las estaciones de más importancia:

De Madrid á Valencia saldrán los jueves, miércoles y viernes desde el dia 14 de Mayo hasta el 30 de Julio, ambos inclusive, á las siguientes horas:

De Madrid á las 9'30; de Aranjuez á las 10'25; de Alcalá á las 12'35; de Alcalá á las 3'11 tarde; de Chinchilla á las 3'40 tarde; de Almansa á las 4'58 tarde; de Fuente la Higuera á las 5'57 tarde; de Játiva á las 7'01 tarde; llegando á Valencia á las 9'51 de la noche.

De Valencia á Madrid los martes, jueves y sábados, desde el dia 15 del actual al 31 de Mayo, ambos inclusive, saliendo á las 10'38 de la mañana y llegando á Madrid á las 9'51 de la noche.

De Valencia á Alicante los jueves, jueves y viernes, desde el 17 de Mayo hasta el 2 de Agosto, ambos inclusive, saliendo de Valencia á las 8'57 de la mañana y llegando á Alicante á las 2'54 de la tarde.

Salida de Alacantí, á las 12'20; de Vilanova, á las 2'25 tarde; de La Encina, á las 2'35; de Játiva, á las 5'22, llegando á Valencia á las 7 de la tarde.

De Valencia á Alicante los jueves, miércoles y viernes, desde el 17 de Mayo hasta el 2 de Agosto, ambos inclusive, saliendo de Valencia á las 8'57 de la mañana y llegando á Alicante á las 2'54 de la tarde.

De Castellón á Valencia. Desde el 18 del actual claramente los trenes expresos disparejos números 704 y 705 saldrán con arreglo al siguiente itinerario:

Tren núm. 704, con coches de 1.^a, 2.^a y 3.^a clase. Salida de Castellón: á las 7'42 de la mañana. De Sagunto: á las 9'08, llegando á Valencia á las 10'05.

Tren núm. 705, con coches de las tres clases. Salida de Castellón: á las 3'35 de la tarde. De Sagunto: á las 4'52, llegando á Valencia á las 6'05.

Estos trenes admitirán y dejarán viajeros de las tres clases para estaciones entre el de su trayecto.

Los precios de los billetes de ida y vuelta desde Alicante á Valencia son: En 1.^a, 30 pesetas; en 2.^a, 22'90 id.; en 3.^a, 18'60 id.

NOTA.—Los billetes para este servicio se expedirán diariamente desde el dia 15 de Mayo al 25 de Julio, ambos inclusive; y su plazo de validez será de doce días, contado desde la fecha de expedición á la del regreso saliendo de Valencia, ambas fechas inclusive: de manera que un billete adquirido, por ejemplo, el dia 15 de Mayo, servirá para emprender el viaje de ida el mismo dia 15 de Mayo y el de vuelta para salir de Valencia en cualquiera de los días en los cuales hasta las 24 horas del dia 26.

Puerto aéreo

SECCION DE ANUNCIOS

EL AGUILA

GRANDES ALMACENES DE ROPAS CONFECCIONADAS

PARA CABALLEROS Y NIÑOS

Casa fundada en 1850

*** PRINCESA, 2 ***

Sucursales

Madrid, Barcelona, Bilbao, Cádiz, Gijón, Málaga, Palma de Mallorca, Santander, Sevilla, Valencia, Valladolid y Zaragoza.

DENOMINACION Y MARCA REGISTRADA

*** VICTORIA, 1 ***

PRECIOS ECONOMICOS

Americanas de alpaca negras y colores de	8	á	30	pesetas.
Cazadoras y Guerreras para el campo	3'50	á	12	
Guarda-polvos para viaje	12'50	á	40	
Chalecos de piqué blancos y colores	4	á	12'50	
Pantalones de dril crudo y colores	3'50	á	11	
Jana, tricot, paño y armóbre novedad	6	á	25	
Togas de seda ó pañete con vueltas de terciopelo	100	á	150	

Frachs de paño y vicuña negro	30	á	75	pesetas.
Levitas cruzadas de paño y estambre	50	á	65	
Sacos y Sobretodos de entretiempo	25	á	100	
Americanas y Chaquénes de lanilla, vicuña y gerga	10	á	50	
Trajes completos de dril crudo y colores	8	á	32	
» de lanilla, vicuña y tricot	15	á	80	
» de alpaca negra y colores	30	á	60	

Sección de ropas para caballero

Sección de ropas para niños

Sección de medida

Selecto surtido de novedades en géneros nacionales y extranjeros.

Surtido completo de gorras para caballeros y niños de 2 á 4 pesetas.

Bateleros de paja para niños. Sombreros de piqué para caballeros.

PRECIO FIJO.—Todos los artículos llevan marcados los precios en sus respectivas etiquetas.—VENTAS AL CONTADO

Exposición de todos los artículos de la temporada

HOTEL RIBERA

El Crédito

Rafael Terol, 2, 2.

Casa de compra venta de toda clase de objetos y colocación de capitales

DINERO sobre papelerías de empeños, alhajas, muebles, ropas, hipotecas. Préstamos a empleado del Estado y a militares que estén en activo.

Se admiten imposiciones a partir de 10 de Enero de 1908, bajo la tarifa siguiente:

De 1 á 250 ptas. el	6 por 100 anual
De 250 á 500	el 8
De 500 á 1.000	el 10
De 1.100 á 5.000	el 12

Véanse las libretas que tiene la casa para este fin donde se detallará satisfactoriamente el importante cuento de datos se piden a la casa.

El Crédito como garantía ofrece todos sus negocios y los edificios adquiridos por él mismo en esta capital, de los cuales puedes informarte cuantos lo estimas conveniente.

Estas garantías no las ofrece ninguna casa que se dedique a las mismas operaciones que en la actualidad se dedica el Crédito.

Para detalles que no se fijan en el anuncio puedes pedirlos personalmente o por escrito en las oficinas situadas en la calle de Rafael Terol, número 2.

NOTA.—Se admiten pequeñas cantidades sucesivamente.

Contabilidad, Francés, Caligrafía Honorarios médicos

Bazán, 39. 2º—ALICANTE.

GRAN CASA DE VINOS Y LICORES

— D —

FEDERICO SECUNDO, Herederos

(Proveedores de la Real Casa)

Cosecheros, Almacenistas y extractores de vinos de Jerez.—Fabricación especial de Vermouth, Aguardientes, Anisados, Chartreuse, Ginebra, y otros licores.

Especialidades de esta casa.

MANZANILLA GLORIA, AMONTILLADO "S" y FINO VIÑA PALOMAR

Casa fundada en 1860 que ha obtenido premios en las Exposiciones de Filadelfia y en Madrid.

Puerto de Santa María (CÁDIZ)

E. BOTÍ GARRONELL

MAYOR, 13, 15, Y 17

MUÑOZ, 1.—ALICANTE

Ferretería, Quincalla, Perfumería y Depósito de Explosivos

GUANOS DE NOGUERA

ESPECIALIDAD PARA TODA CLASE DE CULTIVOS

Primeras materias directas de las principales fábricas extranjeras

ANÁLISIS GARANTIZADOS

LEANDRO NOGUERA PLA

Almacenes y despacho, Calle RAFAEL TEROL, 54.—Alicante